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Урок -  игра. Сравнение арифметической и геометрической прогрессий

Цели урока: 
Образовательные – продолжить работу над определениями арифметической, геометрической прогрессий; формулами n-го члена, суммы n первых членов, характеристическими свойствами, которым обладают члены прогрессий; выработать общие рекомендации по выполнению заданий, содержащих данные прогрессии. 
Развивающие – продолжить дальнейшую работу по выработке умения сравнивать математические понятия, находить сходства и различия, умения наблюдать, подмечать закономерности, проводить рассуждения по аналогии; сформировать умение строить и интерпретировать математическую модель некоторой реальной ситуации. 
Воспитательные – содействовать воспитанию интереса к математике и ее приложениям, активности, умению общаться, аргументировано отстаивать свои взгляды.
Правила игры
На доске написано:

I команда II команда

Ниже ведется запись полученных очков.
1. Класс разбивается на две команды
2. Выбираются капитаны команд.
3. Для участия во всех видах работы ученики вызываются к доске капитанами команд.


Ход урока

1этап. Учащимся предлагаются две задачи из древних папирусов.

	Задача 1
	Задача 2

	«Пусть тебе сказано: раздели 10 мер ячменя между 10 людьми так, чтобы разность мер ячменя, полученного каждым человеком и его соседом, равнялась 0,125 меры».

Древнеегипетский папирус Ахмеса.
	«Имеется 7 домов, в каждом по 7 кошек, каждая кошка съедает 7 мышей, каждая мышь съедает 7 колосьев, каждый из которых, если посеять зерно, дает 7 мер зерна. Нужно подсчитать сумму числа домов, кошек, мышей, колосьев и мер зерна».

Древнегреческий папирус.


1.Назовите основное сходство и различие в данных задачах.

2.Как можно сформулировать тему данного урока?

2этап. Вспоминаем теорию
Раздаются заготовки листов для проверки знаний.

Ученики заполняют таблицу.

	
	Арифметическая

прогрессия 
	Геометрическая

прогрессия 

	Определение
	
	

	Формула n-го члена
	
	

	Характеристическое свойство
	
	

	Формула суммы n членов
	
	


3 этап. Учебно-познавательная работа учащихся по самостоятельному приобретению новых знаний.

Происходит соревнование по следующим конкурсам:

Конкурс «Истинно или ложно?»

Применяется прием «верные и неверные утверждения».

Командам выдаются карточки с соответствующими заданиями.

Команда 1. Верны ли данные утверждения (ответ аргументируйте):

1.Арифметической прогрессией называется последовательность, каждый член которой, начиная с первого, равен предыдущему члену, умноженному на одно и то же число.

2.В формуле геометрическая прогрессия bn+1=bn∙qn-1, q называется разностью геометрической прогрессии.

3 q=bn+1:bn. 

4.Формула n-го члена арифметической прогрессии an=a1+d.

5.Формула суммы n первых членов геометрической прогрессии Sn=(b1·(q-1)):(1-q).

Команда 2. Верны ли данные утверждения (ответ аргументируйте):

1.Геометрической прогрессией называется последовательность отличных от нуля чисел, каждый член которой, начиная с первого, равен предыдущему члену, сложенному с одним и тем же числом.

2.В формуле an+1=an+d, d называется знаменателем арифметической прогрессии.

3 d=an+1-an.

4.Формула n-го члена геометрической прогрессии bn=b1·qn-1. 

5.Формула суммы n первых членов арифметической прогрессии равна Sn=(a1+an)·n. 

Конкурс «Сам за себя»

Каждому члену команды дается индивидуальное задание.

1. В арифметической прогрессии {an}: -10; -7; -4; -1; ….Найти a10.

2. В арифметической прогрессии {аn}: -8; -6; -4; -2; … . Найти a11.
3. Найдите четвертый член геометрической прогрессии {cn}, если c1=25, q=-0,2.

4. Найдите третий член геометрической прогрессии {cn}, если c1=20, q=-0,5.

5. Найдите сумму семи первых членов арифметической прогрессии 10; 6; 2; ….

6. Найдите сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии 2/3; 4/9; 8/27; ….

7. В геометррической прогрессии {сn}: c6=8, c8=18, q>0, c7=?.

8. Дана арифметическая прогрессия {an}: a1=2, d=3, a3=?.

9. Дана геометрическая прогрессия {bn}: b2=10, q=2, b1=?.

10. Чему равна сумма трех первых членов арифметической прогрессии {an}: a1=15, a2=10.

11. В арифметической прогрессии {an}: a1=2, d=5, a20=?.

12. В геометрической прогрессии {bn}: b1=3, q=2, b5=?.

13. 3; 1; … - бесконечно убывающая геометрическая прогрессия. Найдите ее сумму.


4 этап 
Каждому из учеников дается следующее задание:

Данная стадия дает целостное осмысление, обобщение полученной информации.

Заполните следующую таблицу:

	
	Арифметическая

прогрессия
	Геометрическая

прогрессия

	Формула n-члена
	
	

	Изменение последующего члена к предыдущему происходит на или в
	
	

	Как это число найти
	
	

	Как это число называется
	
	

	Формула суммы n-первых членов
	
	


Конкурс капитанов

Используйте знание прогрессий 

1. Отдыхающий, следуя совету врача, загорал первый день 5 мин., а в каждый последующий день увеличивал время пребывания на солнце на 5 мин. В какой день недели время его пребывания на солнце будет равно 40 мин., если он начал загорать в среду.

Решение:а1=5, d=5, аn=40 ( n=8. Т.е. на восьмой день, т.е. опять в среду. 

2. Индийский царь Шерам призвал к себе изобретателя шахмат, ученого Сету, и предложил, чтобы он сам выбрал себе награду за создание интересной и мудрой игры. Царя изумила скромность просьбы, услышанной им от изобретателя: тот попросил выдать ему за первую клетку шахматной доски одно пшеничное зерно, за вторую - два, за третью - еще в два раза больше и т.д. Сколько зерен должен получить изобретатель шахмат?"

Решение:2 64-1=18 446 744 073 709 551 615 Масса такого числа зерен больше триллиона тонн. Это заведомо превосходит количество пшеницы, собранной человечеством до настоящего времени.

Домашнее задание: 

1. Петя довольный пришел из школы и предложил папе заключить сделку: в учебном году 34 недели; за 1 неделю Петя получит 1 копейку, за вторую - 2 копейки, за третью - 4 копейки и т.д.Как вы думаете, в каком классе учится Петя, и что нового он узнал в школе.

Ответ: Петя должен получить 234-1 или 171798691,83 руб.

2. За изготовление и установку самого нижнего железобетонного кольца колодца заплатили 26 у.е., а за каждое следующее кольцо платили на 2 у.е. меньше, чем за предыдущее. Кроме того в конце работы заплатили еще 40 у.е.. Сколько колец в колодце, если потом выяснили, что средняя стоимость одного кольца оказалась 22 у.е?

Решение: а1=26 d= -2, аn=28-2n, Sn=27n-n2, , 9n2-41n-360=0, n=9 (n(N)

Ответ: 9 колец

Библиография 

www.kbrcde.ru/download.php?view.663   · 12 КБ 
namangan34.connect.uz/nuraniya34/works.html
 · 14 КБ 
www.center.fio.ru/SOM/items.asp?id=10001954   · 56 КБ 
www.gym1551.edu.mhost.ru/dashkina/index.htm  · 4 КБ 
